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ÖZET
KOBİ’ler için IFRS KOBİ’lerin finansal raporlama ihtiyaçlarını karşılamak için geliştirilmiştir. IFRS setinin
varlıkların, yükümlülüklerin, gelir ve giderlerin tahakkuku ve ölçümünde bazı standartlar kapsam dışında tutul-
muş, bazı ölçüm esaslarında ve kamuya açıklanacak bilgilerde bir takım sadeleştirilmeler yapılmıştır. Standart
birçok ülkede tartışılmaktadır. Tartışmalar standardın ne zaman ve nasıl uygulanacağı yönündedir. Çalışmamız-
da Türkiye’de, AB’de ve ABD’de standardın uygulama sürecini açıklanmıştır. 

ABSTRACT
IFRS for SME’s has been developed for financial reporting requirements of SME’s.  Many of the principles in
full IFRSs for recognizing and measuring assets, liabilities, income and expenses have been simplified, topics
not relevant to SMEs have been omitted, and the number of required disclosures has been significantly redu-
ced. IFRS for SME’s is being discussed in several countries. It is controversial, when and how this standard will
be applied. This study focuses on application process of the standard in Turkey, EU and US. 
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I. Giriş

ayseri’de sanayileşme ilk sanayi böl-
gesinin, kısmen yangın tehlikesi ne-
deniyle, Kayseri Belediyesi tarafın-

dan 1956 yılında şehrin hemen dışında kurularak
zanaatkarların buraya taşınmasının istenmesiyle
başladı... Geleneksel sanayi kollarının merkezi
bir yerde toplanması, kentin sanayi kapitalizmi-
ne geçişinde önemli bir adımdı. Bu sanayi böl-
gesinin kapalı ortamında yeni fikir ve teknoloji-
lerin bir atölyeden diğerine çok çabuk geçişi sa-
yesinde teknolojik ilerleme için gerekli koşullar
kendiliğinden sağlandı. 1959 yılında marangoz-
lardan biri dolgu malzemesi olarak kullandığı
kurutulmuş otun üstünü süngerle destekleyerek
döşemeli mobilya üretti. Uçak fabrikası gibi ka-
mu kuruluşları sayesinde metal işçiliği ile tanı-
şan Kayseri’de başka bir şirket 1960’lı yılların
başında metal mobilya aksamı yaptı. Döşemeci-
likte kullanılan zımba tabancaları gibi daha son-
ra yerel olarak da üretilecek olan yeni makina-
lar ilk defa Kayseri’ye getirildi. Giderek büyü-
yen mobilyacılık merkezinin ihtiyaçlarını karşı-
lamak amacıyla birkaç toptancı ortaya çıktı. Za-
naat ve ticaret erbabı arasındaki bu yakın ilişki
sermaye akışına ve piyasaya kolay erişime ola-
nak sağladı... Bu süre içinde, 1976 yılında Boy-
dak fabrikasında uygulamaya başlanan kitle
üretim teknikleri ilk önemli dönüm noktasıydı.
İkincisi dönüm noktası ise 1980’de piyasaya çı-

karılan çek-yat kanepe olmuştur. Açıldığında ya-
tak olarak kullanılmak amacıyla düz olabilen bu
kanepe türü, yeni yeni palazlanan tüketici toplu-
munun simgesi haline geldi. Yeni şehir merkez-
lerinde küçük apartman dairelerinde yaşayan ai-
leler köyden gelen akrabalarını evlerinde yatırır-
ken sıkıntı çekiyorlardı. Çek-yat bu durumda
ideal çözümdü ve çok kısa bir süre içinde Boy-
dak’ın en çok satan ürünü haline geldi. 1991 yı-
lına gelindiğinde şirketin çek-yat üretimi günlük
1500 adete ulaşmıştı (bile)...” (ESI, 2005).

Başarı örneklerinden sadece biri olan bu olay
KOBİ’lerin ekonomik ve sosyal yapı içindeki
önemini bütün gerçekliği ile ortaya koymakta-
dır. KOBİ’ler küçük ve esnek yapıları ve istih-
dam yaratma kapasiteleri nedeniyle hemen tüm
ülkeler için çok büyük önem taşımaktadır.1 KO-
Bİ’lerin geniş ölçüde gündemde olması, hemen
tüm ekonomilerde şirketlerin toplamının
%95’inden fazlasının KOBİ olmasının doğal bir
sonucudur.2

Şirketler kesiminde büyük bir paya sahip olan
KOBİ’lerin kendilerine özgü yapıları özel çö-
zümlerin geliştirilmesini zorunlu kılmaktadır.
Özel çözüm gerektiren konulardan biri de finan-
sal raporlamadır. Özellikle Uluslararası Finansal
Raporlama Standartlarının giderek yaygın bir
uygulama alanı bulması, KOBİ’lerde bu stan-
dartların nasıl uygulanabileceği sorununu gün-
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1 KOBİ’lerin Türkiye ekonomisinde taşıdıkları önem için bkz. Müftüoğlu, T. (1991). Türkiye’de Küçük ve Orta Ölçekli İş-
letmeler: Sorunlar Öneriler, Geliştirilmiş Beşinci Baskı, Yayıncı Belirtilmemiş, Ankara, Çelik, O. (2006). Uluslararası Fi-
nansal Raporlama Standartlarının KOBİ’lerde Uygulaması: Temel Dinamikler ve Potansiyel Sorunlar, Ankara: TESMER
Yayınları; Sarıaslan, H. (1996). Türkiye Ekonomisinde Küçük ve Orta Ölçekli İşletmeler, İmalat Sanayi İşletmelerinde So-
runlar ve Yeni Stratejiler, Ankara; Sarıaslan, H. (1994). Orta ve Küçük Ölçekli İşletmelerin Finansal Sorunları, Ankara:
TOBB Yayınları; Schumacher, E. F. (1985). Küçük Güzeldir, Çev.: O. Deniztekin, İstanbul: Cep Kitapları. 

2 TUİK’in Genel Sanayi ve İşyerleri sayımı sonuçlarına göre; Türkiye’deki toplam 1.881.433 işletmenin % 99.89’u yani
1.879.363 işletme KOBİ’dir. İşletmelerin faaliyet alanlarına göre, imalat sanayi içinde KOBİ’lerin payı yüksektir. İmalat
sanayi içinde faaliyet gösteren KOBİ’lerin payı % 99.5’dir. Buna karşın, KOBİ’ler imalat sanayindeki istihdamın %
61.1’ini sağlamaktadır. İmalat sanayi katma değeri içinde KOBİ’lerin payı ise %72.3’dür. Türkiye ekonomisi için ortaya
konulan bu yapı diğer ekonomiler içinde yaklaşık olarak benzerdir. Örneğin Avrupa Birliği’nde 16.2 milyon mikro işlet-
me, 1,9 milyon küçük işletme ve 130 bin de orta boy işletme bulunmaktadır. Bir başka ifadeyle, KOBİ’ler AB’de faaliyet
gösteren işletmelerin % 99.8’inin oluşturmaktadır. 
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deme getirmiştir. Bu sorunun çözülmesi ama-
cıyla IASB tarafından 2009 yılında “KOBİ’ler
için IFRS”3 yayımlanmıştır. Yayımlanan bu
standardın nasıl ve ne zaman uygulanabileceği
akademik çevrelerden uygulayıcılara kadar ilgi-
li kesimlerde tartışılmaktadır. Bu tartışma hem
geliştirilen standardın KOBİ’lerin ihtiyaçlarını
karşılamakta yeterli olup olmadığı, hem de yerel
hukuk sistemlerine nasıl aktarılacağı konularına
odaklanmaktadır. 

KOBİ’ler için geliştirilen IFRS’nin dünyanın
belli başlı ekonomik alanlarında ve ülkemizde
en etkin nasıl ve ne zaman uygulanacağının tar-
tışıldığı çalışma iki bölümden oluşmaktadır. Bi-
rinci bölümde KOBİ’ler için IFRS ana hatları ile
tartışılarak IFRS setinden ne ölçüde farklılaştığı
açıklanmıştır. İkinci bölümde ise bu standardın
ABD’de, AB’de ve ülkemizde nasıl uygulanaca-
ğı tartışılmıştır. 

II. KOBİ’ler için Uluslararası Finansal Ra-
porlama Standardı 

“KOBİ’ler için IFRS”nin (bundan sonra stan-
dart olarak ifade edilecek) yayınlanması göreli
olarak uzun zaman almıştır.4 Standardın gelişti-
rilmesine Eylül 2003’de başlanmış, 20 ülkede
116 gerçek KOBİ üzerinde yapılan saha testleri
Kasım 2007’de tamamlanmıştır. Standardın ya-

yınlanması ise 2009 yılının ortalarını bulmuştur.
Standardın daha önce taslak olarak yayımlanıp,
gelen yoğun eleştiriler sonucunda geri çekilme-
si ve yeniden hazırlanarak yayımlanması doğal
olarak bu süreyi uzatmıştır. Bu durum, standar-
dın çok geniş bir kesimin beklentilerini karşıla-
yabilecek açıklıkta hazırlanma gereğinin bir so-
nucudur. 

Standart toplam otuzbeş bölümden oluşmakta-
dır. Bu bölümlere KOBİ tanımının yapıldığı bö-
lüm ile kavramlar ve genel ilkelerin açıklandığı
iki bölüm de dahildir. Bu haliyle standardın
minyatür bir IFRS seti5 gibi algılanması doğru
değildir. Zira standart ile IFRS setinden ayrı ola-
rak özel çözümler geliştirilmiş olduğu görül-
mektedir. 

Standardın orijinal metni yaklaşık 230 sayfadır.
IFRS setinin yaklaşık 2.800 sayfa olduğu dikka-
te alınırsa gerçekte önemli bir sadeleştirme ya-
pılmış olduğu açıktır. Bunun yanı sıra, IFRS seti
finansal tablolar ekinde yaklaşık 3.000 adet bil-
ginin finansal tablo notlarında açıklanmasını ön-
görürken standardın gerektirdiği notların hacmi
300’e kadar düşürülmüştür. Standart ile IFRS
setinin halka açık olmayan şirketlerde uygulan-
masında önemli bir darboğaz olarak ifade edilen
açıklanacak bilgilerin çok fazla olması sorunu-
nun (!) bu şekilde aşılmış olduğu görülmektedir. 
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3 Bazı standartlar hariç tüm standartların KOBİ’lere uygun hale getirilmesi sonucunda oluşturulan standart tek bir standart-
tır. Bir başka ifadeyle, IASB bu standardı, IFRS seti gibi bir standartlar seti yerine standartların tek bir standartta bölüm-
ler olarak sunulması yoluna gitmiştir. Bunun sonucunda birçok standardın bölümlerini oluşturduğu tek bir standarttan bah-
setmekteyiz. “KOBİ’ler için IFRS” ifadesinin Türkçe kuralları bakımından çok doğru olmamasına karşın orijinal literatür
ile çelişmemek için bu kısaltma tercih edilmiştir. 

4 Standardın yayınlanması kadar isminin belirlenmesi de kolay olmamıştır. Standart ilk hazırlanmaya başlandığında ismi
“KOBİ’ler için Muhasebe Standartları (Accounting Standards for Small and Medium Sized Companies)” iken, daha son-
ra ismi “Halka Açık Olmayan İşletmeler için Finansal Raporlama Standartları (Financial Reporting Standards for Private
Entities)” olarak değiştirilmiştir. Bu değişiklik uzun sürmemiş standardın ismi bu kez “KOBİ’ler için Finansal Raporla-
ma Standardı (Financial Reporting Standard for Small and Medium Sized Companies)” olarak düzeltilmiştir.

5 IFRS seti ile ifade edilen IASB tarafından yayınlanan tüm Uluslararası Muhasebe/Finansal Raporlama Standartları, bunla-
rın uygulama rehberleri, yorumlar ve standartların tamamlayıcısı olan diğer ekleridir. Uygulamada IFRS seti “büyük kitap”,
KOBİ’ler için geliştirilen standart ise “küçük kitap” olarak da ifade edilmektedir. 
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KOBİ’ler için geliştirilecek özel standardın tek
başına KOBİ’lerin ihtiyacını karşılayabilecek
nitelikte olması gerektiği herkesçe kabul edil-
mektedir. Bir başka ifadeyle, geliştirilen “özel
standardın” IFRS setine bağımlı olmadan uygu-
lanabiliyor olması gerekir. Standardın önceki
taslak versiyonuna getirilen önemli eleştiriler-
den biri de standardın IFRS setinden bağımsız
olarak tek başına uygulanmasının mümkün ola-
mamasıdır.6 Buna göre, standardın ilk versiyo-
nunu uygulayabilmek için IFRS setini tam ola-
rak uygulayabiliyor olmak gerekirken, bu du-
rum yeni versiyon ile çok büyük ölçüde ortadan
kalkmıştır.7

IFRS’lere yönelik bir önemli eleştiri de stan-
dartların çok sık değişiyor olmasıdır. Standartla-
rın çok sık değişmesi uygulayıcılar açısından
standartların uygulanmasını güçleştirmektedir.
Bu standardın yayımlanırken güncellemelerin
mümkün olduğunca aralıklı yapılacağının (çok
gerekli olmadıkça her üç yılda bir güncellemele-
rin yapılması) açıklanmış olması standardı daha
istikrarlı hale getirecektir. Standart ile birlikte
böyle bir politikanın da ortaya konulması özel-
likle KOBİ’ler açısıdan bir olumlu durum olarak
kabul edilmelidir. 

Standartta yapılan “maddi” sadeleştirmelerin
yanı sıra doğru uygulanmasını sağlayacak içeri-
ğe yönelik de önemli sadeleştirmeler yapılmış-
tır. Bu sadeleştirmeler şu şekilde gruplandırıla-
bilir: 

- KOBİ’lerin muhasebe uygulamaları ile ilişki-
li olmayan standartlar kapsam dışında tutul-
muştur.  Kapsam dışında tutulan standartlar;
bölümsel raporlama, ara dönem raporlama,
hisse başına kazanç, satış amaçlı varlıklar
standartlarıdır.

- Uygulanmasında seçim imkânı olan standart-
larda basit olan alternatif tercih edilmiştir.
Örneğin finansal araçların sınıflandırılmasında
sadeleştirmeler yapılmıştır. Aynı şekilde oran-
sal konsolidasyonun uygulanması kaldırılmış-
tır. Maddi ve maddi olmayan duran varlıklar-
da yeniden değerleme modeli uygulanma-
maktadır. Benzer olarak devlet yardımları
standardında var olan çeşitli opsiyonlar kaldı-
rılmıştır. 

- Muhasebeleştirme ve ölçmede de sadeleştir-
meler bulunmaktadır. Örneğin standartta şe-
refiyenin itfa edilmesi söz konusudur. Benzer
olarak, finansal araçların ölçülmesinde önem-
li sadeleştirmeler yapılmıştır. Araştırma geliş-
tirme giderlerinin her koşulda gider olarak
raporlanması, borçlanma maliyetlerinin aktif-
leştirilmesinin mümkün olmaması gibi sade-
leştirilmeler de bu kapsamda değerlendirile-
bilir.8

Standartların uygulanma başarısı büyük ölçüde
finansal tablo hazırlayanlara bağlıdır. KOBİ’le-
rin finansal raporlamasını yapan “KOBİ boyut-
lu” muhasebecilerin büyük ölçüde eğitim açığı
bulunmaktadır.  Bu amaçla standartla birlikte
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6 Bu eleştiri özellikle AB üyesi ülkelerde ve AB’de geniş yankı bulmuştur. KOBİ’lerin IFRS setini uygulamadaki sorunla-
rı, standartlardan kaynaklanan sorunlar ve finansal tablo hazırlayıcılarından kaynaklanan sorunlar olarak iki grupta topla-
nabilir. Standarttan kaynaklanan sorunlar daha çok standartlardaki değerleme zorlukları, açıklanacak bilgilerin fazlalığı gi-
bi sorunlardır. Finansal tablo hazırlayıcılarından kaynaklanan sorunlar ise özellikle KOBİ’lerin finansal raporlamasını ya-
pan “KOBİ boyutlu muhasebecilerin” IFRS setini uygulamakta karşılaşacakları zorlukları ifade etmektedir. 

7 Standartta IFRS setine yapılan “en önemli” gönderme, finansal araçların muhasebeleştirilmesi ile ilgili olarak şirketlerin
isterlerse bu standardın 11. ve 12. Bölümleri yerine TMS 39 Finansal Araçlar: Muhasebeleştirilme ve Ölçme standardını
uygulayabilecek olmalarıdır.  

8 İçeriğe yönelik yapılan sadeleştirmelerin listesi IASB web sitesinde yayınlanmıştır.  
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IASB tarafından geniş bir eğitim faaliyetinin de
başlatılması planlanmaktadır. Standardın uygu-
lamasını kolaylaştıracak uygulama rehberi ve
eğitim materyalleri de IASB tarafından hazırlan-
maktadır. Bunlara ek olarak uygulayıcıların eği-
timini gerçekleştirecek eğiticilerin eğitimi de
KOBİ’ler için IFRS standardı projesi kapsamın-
da planlanmışır.

III. Standardın Ülkelerin İç Hukuklarına
Aktarılması Sorunu

Geliştirilen standardın KOBİ’lerin ihtiyaçlarını
büyük ölçüde karşılayacağı beklenmektedir. Zi-
ra taslak metin aşamasında ilgili taraflardan
önemli bir olumsuz görüşün bildirilmemiş ol-
ması bu argümanı güçlendirmektedir.9 Standar-
dın KOBİ’ler tarafından uygulanabilmesi için
öncelikle standardın ülkelerin iç hukuk sistem-

lerine aktarılması gereklidir. Bu aşamada önem-
li sorunlar ile karşılaşılacağı beklenmektedir.10

Standardın uygulanması konusunda henüz AB
ve ABD’nin pozisyonunu netleştirmemiş olma-
sı sorunun boyutunun tahmin edilmesini güçleş-
tirmektedir. 

ABD’de Durum 

ABD’de KOBİ’ler için geliştirilmiş özel bir
standart veya standartlar seti bulunmamaktadır
(E&Y, 2009). Bunun yanı sıra, sadece SEC’ye
(ABD Sermaye Piyasası Kurulu) tabi şirketlerin
finansal tablo açıklama zorunluluğu11 olması
(AB’de ise tüm sermaye şirketlerinin finansal
tablo yayınlamaları zorunludur) standardın iç
hukuka aktarımının tahmin edildiği kadar kolay
olmayacağını göstermektedir.
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9 Standardın önceki versiyonuna yüzlerce bireysel ve kurumsal eleştirinin gönderilmiş olduğu dikkate alınırsa bu versiyo-
nuna herhangi bir olumuz görüşün bildirilmemiş olması önemli bir gösterge olarak kabul edilmelidir. 

10 IFRS setinin uygulanması ile ilgili olarak halka açık şirketler bakımından bir sorun veya taraflar açısından bir ihtilaf bu-
lunmamaktadır. Zira bugün tüm dünyada 100’ün üzerinde ülkede halka açık şirketler IFRS ile için tam uyumlu veya çok
büyük ölçüde uyumlu finansal raporlama yapılmaktadır. Sorun halka açık olmayan şirketlerdedir. Halka açık olmayan şir-
ketlerin de önemli bir kısmı KOBİ boyutunda olduğu için sorun doğal olarak KOBİ’ler boyutunda tanımlanmaktadır.

11 ABD’de KOBİ sınıfındaki şirketlerin finansal tablo hazırlama oranı %20’ler düzeyindedir. Bir başka ifadeyle şirketlerin
yaklaşık %80’i finansal tablo hazırlamamaktadır (Bkz. American Accounting Association’s Financial Accounting Stan-
dards Committee (2006), Finanical Accounting and Reporting Standards for Private Entities, Accounting Horizons, Vol.
20, No. 2, p. 179-194.)

ABD şirketleri

Şekil 1: ABD’de Şirketler Kesimi

Halka açık (SEC)

Halka açık
olmayan

Yerli şirketler
(yaklaşık 13.000

şirket)

Yabancı şirketler
(yaklaşık 1.200

şirket)



46

IASB açısından bakıldığında ise, ABD’de ile
ilişkilerde sürecin nasıl işleyeceği şu an için be-
lirsizdir. ABD ile yürütülen yakınsama sürecin-
de12 (sürecin ABD’deki muhatabı FASB13’dir)
KOBİ’ler için bir muhasebe standardının geliş-
tirilmesi planı şimdilik bulunmamaktadır. 

Avrupa Birliği’nde Durum

AB’de tam entegrasyonun en önemli halkası
olan finansal entegrasyon çalışmaları, muhasebe
uygulamalarının hem AB ülkeleri arasında hem
de uluslararası ölçekte birbiri ile uyumlu hale
getirilmesini öngörmektedir (Akdoğan, 2003).
Bu amaçla, AB içinde önemli çalışmalar yapıl-
maktadır. Muhasebe uygulamalarının tam enteg-
rasyonu hedefine ulaşabilmek için, AB içinde
çalışan bir mekanizma bulunmaktadır. AB’de
var olan bu mekanizma iki yönlü düşünerek ha-
reket etmek zorundadır. Yapılan düzenleme ile
hem tam entegrasyonun sağlanması hem de
dünya pazarlarında AB şirketlerine rekabet de-

zavantajı yaratmaması gerekmektedir.14 IFRS
uygulaması konusunda AB’de uygulamanın
önünü açılırken, KOBİ’ler ile ilgili olarak ne
yönde karar verileceği gelecek zamanlarda be-
lirginleşecektir. Bu durum hem AB üyesi ülke-
ler için hem de Türkiye’nin AB ile katılım süre-
cinde olması dolayısıyla, Türkiye açısından kilit
önem taşımaktadır.

AB’de uluslararası muhasebe standartlarının uy-
gulama alanı bulması, kabul etmek gerekir ki,
uluslararası muhasebe standartlarının tüm dün-
yada yaygın olarak kullanılması için önemli bir
hızlandırıcı etkiye sahip olmaktadır. Bunun en
somut sonucu IFRS’nin borsa şirketlerinde uy-
gulanmasına ilişkin düzenlemede görülmüştür.
AB’nin IFRS’leri Birlik içinde uygulamayı zo-
runlu kılmasına ilişkin düzenlemesi15 Türkiye
dahil birçok ülkede IFRS setinin uygulanmasına
ilişkin düzenleme yapılmasını kolaylaştırmıştır.
Bu düzenleme, aynı şekilde IASB’nin ABD ile
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12 ABD Genel Kabul Görmüş Muhasebe İlkeleri  (US-GAAP) ile IFRS arasında 2002 yılında başlayan yakınsama süreci son
yıllarda giderek hız kazanmıştır (yakınsama sürecinin başlangıcı olarak kabul edilebilecek Norwalk mutabakatı için bkz.
Kaya, 2003). Bu sürecin hızlanmasının temel sebebi ABD’de yaşanan muhasebe skandalları olmuştur. ABD ile IASB ara-
sındaki yakınsama süreci FASB ile IASB arasında yürütülmektedir. FASB ile IASB arasında imzalanan mutabakat zaptı
(MoU) uyarınca yürütülen ortak projeler, ortak çalışma programı ve ayrı ayrı projeler ile yakınmama tamamlanmaya çalı-
şılmaktadır. Yakınsama sürecinin ilk aşamasında SEC düzenlemelerine tabi yabancı şirketlerini, finansal tablolarının US-
GAAP (Amerika için genel kabul görmüş muhasebe standartları) yerine UFRS veya genel kabul görmüş yerel muhasebe
standartlarını kullanarak sunması durumunda, karlarının ve net varlıklarının US-GAAP’e göre düzenlenmiş rakamları ile
mutabakatı gerekmeydi. Bu süreç Kasım 2007’de değişmiştir. Buna göre; SEC yabancı şirketler için mutabakat gereklili-
ğini kaldırmıştır. Ağustos 2008’de ise; SEC ABD’de IFRS’lerin nihai adaptasyonu ile ilgili “yol haritası” açıklamıştır. Bu-
na dayalı olarak 2009’da sınırlı sayıdaki şirketler grubu için IFRS’lerin erken uygulanması mümkün olabilecektir. 2011’de
yerli şirketlerin şu anda ortak proje kapsamında geliştirilen standartların uygulanıp uygulanmayacağına karar verilecektir. 

13 FASB kavramı, Financial Accounting Standards Board (Finansal Muhasebe Standartları Kurulu)’un kısaltılması olarak kul-
lanılmaktadır. 

14 AB’de IFRS’lerin uygulanması “otomatik bir sürecin” sonunda olmamaktadır. Bu sürecin sonunda AB’de IFRS’ler gecik-
meli olarak kabul edilmektedir. Gecikmeler zamansal gecikmeler ve yapısal gecikmeler olarak iki nedenle olabilir. Bu ge-
cikme büyük ölçüde finansal raporlama standartlarının yürürlük tarihlerinin çoğunlukla izleyen muhasebe döneminde baş-
lıyor olmasıyla azalsa da tam olarak ortadan kalkamamaktadır. Avrupa Birliği’nde IFRS’lerin birlik hukukuna aktarılması
ile ilgili ayrıntılı bilgi için bkz. Çelik (2006).

15 AB’de IFRS’lerin uygulanmasına ilişkin temel düzenleme AB Parlamentosunun kararıdır. Avrupa Parlamentosunun 19
Temmuz 2002 tarih ve 1606/2002 sayılı kararı, 11 Eylül 2002 tarihinde yayımlanmıştır. Bu karar ile AB üyesi ülkelerin ta-
bi olacağı yeni düzenleme uyarınca en geç 2005 yılından başlamak üzere, bankalar ve sigorta şirketleri de dahil olmak üze-
re, borsaya kayıtlı tüm şirketler 2005 yılından itibaren konsolide hesaplarını UFRS ile uyumlu olarak (finansal araçların öl-
çülmesine ilişkin bazı hükümler ile bu standardın yorumları hariç olmak üzere) hazırlamak zorundadırlar. Üye ülkeler, bu
düzenlemeleri tüm şirketlere genişletmekte serbest bırakılmıştır. Bu konuda daha ayrıntılı bilgi için bkz. Çelik, (2006).
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yürüttüğü yakınsama sürecini de hızlandırmış-
tır.16

AB içinde IFRS setini uygulama yükümlüğü ol-
mayan şirketler için ülkeler düzenleme yapma
konusunda serbest bırakılmıştır. Örneğin İngilte-
re’de halka açık olmayan şirketlerin konsolide
ve bireysel finansal tablolarda IFRS uygulan-
masına izin verilmektedir. Almanya’da ise halka
açık olmayan şirketlerin konsolide ve bireysel
finansal tablolarda IFRS uygulamasına izin ve-
rilirken, ayrıca ulusal genel kabul görmüş mu-
hasebe ilkelerinin uygulanması da zorunludur.
İtalya’da ise KOBİ’ler ve ayrıca sigorta ve diğer
bazı özellikli şirketlerde IFRS uygulanması is-
tenmez. Fransa bu konuda farklı bir düzenleme
yaparak halka açık olmayan şirketlerin konsoli-
de finansal tablolarında IFRS uygulanmasına
izin verirken, bireysel finansal tablolarda IFRS
uygulamasını yasaklamıştır. 

AB ülkelerinde bu düzenlemenin dışında kalan
şirketler için 4. ve 7. Yönerge düzenlemelerinin
uygulanması esastır. IASB’nin yayımladığı KO-
Bİ’ler için IFRS’nin ise şu an AB ülkeleri açı-
sından uygulanması söz konusu değildir. Bir
başka ifadeyle, AB’de geliştirilen standart ka-
bul edilmediği sürece AB içindeki ülkelerin bu-
nu uygulamaları söz konusu olmayacaktır. Stan-
dardın uygulaması kabul edilmediği sürece
AB’de KOBİ’ler için 4. Ve 7. Yönerge hüküm-
leri uygulanmaya devam edecektir. Dolayısıyla
ortada standart açısından bir boşluk vardır. Bu-
rada önemli olan AB’nin düzenlemeleri ile stan-
dart arasındaki boşluğun büyüklüğünün ne ka-
dar olduğudur. AB düzenlemeleri ile standart
arasındaki boşluğun büyük olması durumunda,
bunun ortadan kaldırılması uzun zaman alabile-
cektir. 
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16 AB Komisyonu’nun iç pazardan sorumlu Komiseri Frits Bolkestein, AB’de IFRS düzenlemelerinin kabul edilmesinden
sonra şu yorumu yapmıştır: “…uluslararası muhasebe standartlarının var olan standartların en iyisi olduğuna inanıyorum.
Uluslararası muhasebe standartlarının AB’de uygulanması, bugün finansal raporlamada var olan Babil Kulesinin sonunu
getirecektir.  Bu şirket ortakları ile diğer paydaşların finansal bilgileri karşılaştırabilmelerini sağlayacaktır. Bu durum aynı
zamanda Avrupa firmalarının dünya piyasalarından daha fazla sermaye elde etmelerini sağlayacaktır. Daha da önemlisi,
ABD’de muhasebe standartlarımızın birbiriyle tam olarak uyumlaştırılması ile ilgili daha yakın çalışmaların yapılacağına
ilişkin işaretleri son günlerde ABD’ye yaptığım ziyarette gördüm…” (E&Y, 2009, s. 51)   

4. ve 7. 
Yönergeler

Şekil 2: AB Muhasebe Yönergeleri (4. ve 7. Yönergeler) ile KOBİ’ler için 
IFRS Arasındaki Ortak Alanlar

KOBİ’ler
için IFRS

Kesişen alan
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AB düzenlemeleri ile standart karşılaştırılmalı
olarak incelendiğinde doğal olarak aralarında
bazı farklılıkların olduğu görülmektedir. Ancak
bu farklılıkların yapısal olmaktan daha çok
uyumlaştırma çalışmaları ile (veya müzakereler
ile) giderilebilecek farklılıklar olduğu da açıktır.
Bir başka ifadeyle, iki düzenleme arasında var
olan boşluk göreli olarak küçüktür. Zira AB’de
IFRS düzenlemeleri yapılmasından önce 1995
yılında Komisyonun aldığı strateji kararı doğrul-
tusunda, AB direktifleri ile IFRS’ler ile bunların
yorumları arasında çok önemli bir çatışmanın ol-
madığı zaten saptanmıştır. Bu amaçla AB’nin 4.
ve 7. yönergeleri ile IFRS seti karşılaştırılmış,

bunların birbirleriyle çatışıp çatışmadığı incelen-
miştir. Sonuçta bunların birbiriyle önemli ölçü-
de çatışmadığı belirlenmiştir.17 Eğer yapı ara-
sındaki farklılık büyük olsa idi veya aralarında
büyük ölçüde çatışma olsa idi, AB’de IFRS’le-
rin uygulanmasına ilişkin düzenlemesinin bu
şekilde yapıl(a)mayacağı açıktır. 

KOBİ’ler açısından bakıldığında, şu anda AB’de
4. ve 7. Yönergeler belirleyici konumda olmak-
tadır. Her ne kadar adı geçen yönergelerin yeni-
den revize edilmesi gündemde ise de bir uyum-
laştırma veya borsa şirketlerinde olduğu gibi
yeni bir düzenlemenin yapılması gerekecektir. 
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17 Bununla ilgili olarak AB Komisyonu uyum sonuçlarını belli aralıklarla kamu oyuna duyurmuştur. Örneğin, Avrupa Komis-
yonu Şubat 2000 tarihinde “Examination of the conformity between International Accounting Standards applicable to ac-
counting periods beginning before 1 July 1999 and the European Accounting Directives”; Şubat 2001 tarihinde ise “Exa-
mination of the conformity between SIC-1 to SIC-25 and the European Accounting Directives” sonuçlarını kamuoyuna
açıklamıştır. Bu karşılaştırmaların tam metinlerine Avrupa Birliği’nin web sayfasından (http://europa.eu.int/comm/inter-
nal_market/en/company/account/index.htm) ulaşılabilir.  

Nakit
Esası

AB
Direktifleri

KOBİ’ler
için IFRS

IFRS US-GAAP

Yakınsama süreci

Düzenleme genişliği

Şekil 3: Muhasebe Uygulamalarının Düzenleme Genişliği
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Aslında sadece yönergeler açısından değil KO-
Bİ’ler için IFRS açısından da bazı kesimlerde te-
reddütler bulunmaktadır. Bu kapsamda; gelişti-
rilen KOBİ’ler için IFRS standardı ABD ile yü-
rütülen yakınsama sürecinde bir geri adım ola-
rak da nitelebilmektedir. Söyle ki; KOBİ’ler
için IFRS ile IFRS setinde bir geri adım atılmış-
tır. Bir de bunların AB Yönergelerine yaklaştırıl-
ması, standartların genişliğini daha da daraltaca-
ğı öne sürülmektedir. Bir başka ifadeyle, mev-
cut IFRS setine ek olarak IFRS setinin daha
“basitleştirilmiş” bir versiyonun kabul edilmesi
AB’de ve diğer ülkelerde tam ve gerçeğe uygun
finansal raporlama amacına ne kadar uyacağı
tartışılmaktadır. Bu argümana göre, eğer KOBİ
standardında düzenlenen kurallar tam ve gerçe-
ğe uygun bilgi sunma amacı için yeterli ise o za-
man IFRS setinde farklı bir düzenleme yaparak
şirketlerin finansal raporlama maliyetini artır-
maya gerek yoktur ve mevcut IFRS setini sade-
leştirerek tüm şirketlerin uygulaması bu şekilde
sağlanabilecektir. Bu argüman IFRS açısından
tam olarak doğru değildir. Çünkü KOBİ’ler için
özel bir standart geliştirilmesi standartların fay-
da maliyet dengesi mantığı ile örtüşmektedir. Bu
şekilde KOBİ’lerde IFRS standartlarının doğru
şekilde uygulanabilmesi sağlanabilecektir. Do-
layısıyla AB’nin 4. ve 7. Yönergelerinin yerine
KOBİ’ler için IFRS standardının uygulanması
politikası uzun dönemde AB’nin de çıkarına ola-
caktır. Bu konuda AB ile IASB arasında sürekli
bir ilişkinin olması ve AB içindeki muhasebe ile
ilgili organizasyonların bu konuda çalışmalar

yürütüyor olması kısa süre içinde bu sorunun gi-
derileceğine ilişkin beklentileri güçlendirmek-
tedir.

IV. Standardın Türkiye’de Uygulanması

Türkiye’de IFRS uygulamaları ile ilgili temel
dinamik Türkiye’nin AB’ye katılım sürecidir.
Bir ölçüde bu sürecin bir sonucu olarak ama bü-
yük ölçüde ilgili otoritelerin inisiyatif kullan-
maları ile 2005 yılından bu yana IFRS ile tam
uyumlu Türkiye Finansal Raporlama Standart-
ları uygulama alanı bulmuştur. Bu açıdan bakıl-
dığında Türkiye’de kamusal hesap verme so-
rumluluğu olan şirketler açısından IFRS setinin
uygulaması açısından bir sorun bulunmamakta-
dır. Türkiye bakımından esas zorluk kamusal he-
sap verme zorunluluğu olmayan (büyük ölçüde
KOBİ’ler) şirketlerde muhasebe standartlarının
nasıl uygulanacağıdır. TBMM’de görüşülmekte
olan TTK tasarısı (Tasarı) ile bu konuda da
önemli ilerlemelerin kaydedildiği açıktır. Bir
başka ifadeyle, Tasarının KOBİ’lerde IFRS uy-
gulamasına ilişkin hükümleri eksik olan parça-
nın tamamlanmasını sağlayacaktır. 

Tasarının 88/(1). maddesi ”gerçek ve tüzel kişi-
ler gerek ticari defterlerini tutarlarken, gerek
münferit ve konsolide finansal tablolarını dü-
zenlerken, Türkiye Muhasebe Standartları Ku-
rulu tarafından yayımlanan, Türkiye Muhasebe
Standartlarına, kavramsal çerçevede yer alan
muhasebe ilkelerine ve bunların ayrılmaz par-
çası olan yorumlara aynen uymak ve bunları
uygulamak zorundadır” hükmünü getirmiştir. 
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Tasarının bu hükmüne göre, şirketlerin muhase-
be kayıtlarının tutulmasından finansal raporlama
aşmasına kadar TFRS setini uygulaması gereke-
cektir. Büyük şirketler açısından bu hükmün uy-
gulamasının sorun olmayacağı açıktır. Buna kar-
şın, KOBİ ölçekli şirketlerde sorunlar olabilece-
ği de öngörülmüştür. Bunun için aynı maddenin
3. fıkrasında “Türkiye Muhasebe Standartları
Kurulunca, değişik ölçütteki işletmeler ve sek-
törler için, Uluslararası Finansal Raporlama
Standartları tarafından farklı düzenlemelere
izin verildiği hallerde özel ve istisna-
i standartlar konulabilir; bunları uygulayanlar
söz konusu durumu finansal tablo dipnotlarında
açıklarlar” hükmü yer almaktadır. Tasarının bu
düzenlemesi TFRS setinin KOBİ’lerde uygu-
lanmasına ilişkin bir “istisnayı” tanımlamakta-
dır. Bu hükme göre farklı ölçekteki şirketler
(KOBİ ölçekli şirketler) için özel standartların
uygulanmasına izin vermesi durumunda TMSK
tarafından özel standartlar geliştirilebilecektir.
Doğal olarak geliştirilecek bu standartlar Ulus-
lararası Finansal Raporlama Standartları ile tam
uyumlu olmak durumunda olacaktır. Bir başka
ifadeyle bu düzenleme IASB tarafından gelişti-
rilen KOBİ’ler için IFRS standardına gönderme
yapmaktadır. Zira ilgili maddenin gerekçesinde

de bu durum açık şekilde ifade edilmiştir. Geliş-
tirilen KOBİ’ler için IFRS standardının Türki-
ye’deki KOBİ şirketlerde uygulanması için
TMSK tarafından Türkiye Finansal Raporlama
Standardı olarak yayımlaması gerekir. Bu keyfi-
yet TMSK’nın faaliyet perspektifi açısından da
gerekli bir durumdur. 

TFRS seti ile KOBİ’ler için TFRS standardının
şirketlerimizde nasıl uygulanacağı hususu ise
Türk Ticaret Kanununun Yürürlüğü ve Uygula-
ma Şekli Hakkında Kanun Tasarısı’nın 13/2(a).
maddesinde düzenlenmiştir. Buna göre; “Türki-
ye Muhasebe Standartları Kurulu, küçük ölçek-
li sermaye şirketleri ile her ölçekteki şahıs şir-
ketleri, adi şirketler ve gerçek kişi tacirlere ait
işletmeler için veya sektörler itibariyle geçerli
olacak Uluslararası Finansal Raporlama Stan-
dartları ile uyumlu Türkiye Muhasebe Standart-
ları yayımlayabilir. Bu halde anılan şirketler ve
işletmeler mezkur özel standartları uygular. An-
cak, bu şirket ve işletmelerden dileyenler, özel
standartlar yerine uluslararası finansal rapor-
lama standartlarıyla tam uyumlu Türkiye Mu-
hasebe Standartlarını uygulayabilir” kuralı şir-
ketlerce uygulanacaktır.  
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Şekil 4: TTK Tasarısına Göre Türkiye’de IFRS Uygulamasının Çerçevesi
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Buna göre; kamusal hesap verme sorumluluğu
olan şirketler (halka açık şirketler ile bankalar
ve sigorta şirketleri) doğal olarak TFRS setini
uygularken, KOBİ ölçekli sermaye şirketleri ve
şahıs şirketleri ile gerçek kişi tacirler ise KO-
Bİ’ler için TFRS standardını uygulanacaktır. Yi-
ne aynı hükme göre KOBİ ölçekli olmayan (bü-
yük) sermaye şirketleri de TFRS setini uygula-
yacaktır. KOBİ ölçekli şirketler için bu tür bir
düzenleme yapılması ilgili madde gerekçesinde
ortaya konulduğu şekliyle ilgili uluslararası ku-
rum (IASB) tarafından hazırlanan ve KOBİ’le-

ri konu alan standardın Türk hukukuna yansıtıl-
masının yasal alt yapısını kurmaktır. 

Tasarının bu düzenlemesine kaç şirketin dahil
olacağı kesin olarak bilinememektedir. Gelir
İdaresi Başkanlığı’nın 2008 yılı sonu mükellef
sayıları dikkate alındığında, toplam sayıları
635.042 olan sermaye şirketlerinin ne kadarının
KOBİ sınıfına dahil olacağının saptanması müm-
kün değildir18. Buna ek olarak, bu sayının ne
kadarının faal olduğuna dair de elimizde sağlıklı
veri bulunmamaktadır (Özkorkut, 2009). 

Muhasebe ve Denetime BAKIfi Ocak 2010

Bireysel/konsolide
finansal tablolar
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18 Gelir İdaresi Başkanlığı’nın mükellef sayıları ile Türkiye İstatistik Kurumunun işyeri sayım sonuçları arasında önemli sap-
malar vardır. Bu sapmanın sonucunda hangi verinin gerçeğe daha yakın olduğunun da kesin olarak bilinemiyor olması ay-
rı bir sorundur.   
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(banka, kredi birlikleri, sigorta şirketleri, aracı
kuruluşlar, yatırım fonu, yatırım bankaları gibi)
durumlarını ifade etmektedir. 

Tasarının 1523. maddesi ise ölçeklerine göre
sermaye şirketlerini tanımlamaktadır. Buna gö-
re;“1) Aşağıdaki üç ölçütten en az ikisini aşma-
yanlar küçük sermaye şirketi olarak kabul edi-
lir:

a) aktifte görülen zararın çıkarılmasıyla bulu-
nan bilanço toplamı altı milyon TL

b) hesap döneminin son gününden (bilanço gü-
nü) önceki oniki ay içindeki satışlar toplamı
oniki milyon TL

c) yıllık ortalama çalışan sayısı elli kişi.

2) Birinci fıkrada öngörülen büyüklük ölçütle-
rinden en az ikisini aşan ve aşağıdaki üç öl-
çütün ikisini aşmayanlar orta büyüklükte
sermaye şirketi olarak kabul edilir:  

Standardın KOBİ ölçekli şirketlerde uygulanma
sürecinin sorunsuz olmasında kilit rol KOBİ ta-
nımına dayanmaktadır. Buna göre; Tasarının
KOBİ tanımı ile IASB’nin KOBİ tanımının ör-
tüşmesi gerekir.

Standardın birinci bölümünde küçük ve orta bü-
yüklükteki işletmeler tanımlanıştır. Buna göre;
kamuya hesap verme yükümlülüğü bulunmayan
ve dış kullanıcılar için genel amaçlı finansal tab-
lo yayımlayan işletmeler KOBİ ölçekli işletme
olarak tanımlanmıştır. Bir şirketin kamuya he-
sap verme yükümlülüğü olması ise; borç veya
özkaynak araçlarının kamuya açık bir piyasada
işlem görmesi veya bu tür bir piyasada (yerli
veya yabancı bir sermaye piyasası veya bir tez-
gah üstü piyasa, yerel ve bölgesel piyasalar da
dahil olmak üzere)işlem görmek üzere bu araç-
ları ihraç etme aşamasında olması ve varlıkları
yed-i emin sıfatıyla geniş bir kitle adına muhafa-
za etmek birincil iş alanlarından biri olması
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Tablo 1: Türleri İtibariyle Faal Mükellef Sayıları

Mükellef Türü 2004 2005 2006 2007 2008

Gerçek Kişi 3.212.471 3.099.868 3.148.767 321.707 3.221.277

Limited Şirket 540.153 509.074 526.242 547.726 554.377

Adi Ortaklık 48.979 47.272 47.177 46.332 43.690

Anonim Şirket 95.278 84.000 82.734 81.714 80.664

Diğer 75.303 77.495 77.296 81.476 84.142

Kooperatif 58.814 53.419 51.401 49.331 47.202

Kollektif Şirket 5.117 43.399 4.002 36.682 3.373

Adi Komandit Şirket 526 393 345 309 274

Eshamlı Komandit Şirket 56 48 38 2 1

Toplam 4.036.697 3.876.284 3.938.002 4.027.648 4.035.000

Kaynak: Gelir İdaresi Başkanlığı Falliyet Raporlarından aktaran Özkorkut (2009). 
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lanılabileceği düşünülmektedir. Tasarıda ise
böyle bir uygulama şu haliyle söz konusu değil-
dir. 

Türkiye’de standardın uygulanmasında bir diğer
dinamik ise Türkiye’nin AB’ye katılım perspek-
tifidir. Türkiye’nin AB ile yürüttüğü katılım mü-
zakere sürecine ilişkin olarak 30/12/2008 tarih-
li Resmi Gazetede yayımlanan “Türkiye’nin AB
Müktesebatına Uyum Programı” nda yer alan
Şirketler Hukuku faslında yer alan taahhüdü de
standardın uygulama sürecinde bir başka belir-
leyici unsurdur. Buna göre; TMSK’nın AB’nin
Dördüncü Direktifine uyum sağlamak amacıyla
Muhasebe Sistemi Uygulama Genel Tebliğini
esas alan yeni bir tebliğ ile AB’nin Yedinci Di-
rektifine uyum sağlamak amacıyla yeni bir teb-
liğ yayımlaması görevi bulunmaktadır.19 Ya-
yımlanacak bu tebliğler ile kamuya hesap verme
yükümlülüğü olmayan şirketler için AB’nin
dördüncü ve yedinci direktiflerine uyumlu yeni
bir düzenleme yapılmış olacaktır. Daha açık ifa-
de etmek gerekirse, bu taahhüde göre Maliye
Bakanlığı’nın yayımlamış olduğu ve şirketlerin
uymak zorunda olduğu Muhasebe Uygulama
Genel Tebliği’nin AB’nin Dördüncü Yönergesi-
ne uygun olarak revize edilmesi ve Konsolidas-
yona ilişkin de AB’nin Yedinci Yönergesine uy-
gun yeni bir tebliğ hazırlaması gerekecektir. Bu
süreç açıktır ki, TTK Tasarının öngördüğü yapı-
ya ve TMSK’nın Türkiye Finansal Raporlama
Standardı geliştirme perspektifine aykırıdır. 

Uyum Programı çerçevesinde bir düzenleme ya-
pılması durumunda muhasebe sistemimiz Ulus-
lararası Finansal Raporlama Standartlarına
uyumlu olmayacaktır. 

a) aktifte görülen zararın çıkarılmasıyla bulu-
nan bilanço toplamı yirmi milyon TL

b) hesap döneminin son gününden (bilanço gü-
nü) önceki oniki ay içindeki satışlar toplamı
elli milyon TL

c) yıllık ortalama çalışan sayısı ikiyüzelli kişi.

3) Bakanlar kurulu büyüklükleri on katına ka-
dar artırılabilir ya da ondabirine kadar
azaltabilir.

4) İkinci fıkrada belirtilen ölçütlerden en az iki-
sini aşan sermaye şirketi büyük sermaye şir-
keti olarak kabul edilir. Menkul kıymetleri
Türkiye’de menkul kıymetler borsalarında
veya Sermaye Piyasası Kurulu’nun her yıl
ilan edeceği listede yer alan ülkelerin men-
kul kıymet borsalarında işlem gören ya da
işlem görmek üzere kote edilmiş yahut kotas-
ton için başvurusu yapılmış bulunan bir şir-
ket, bu fıkradaki ölçütleri aşmamış olsa bile
büyük sermaye şirketi olarak kabul edilir”.

Tasarıdaki KOBİ tanımında kamuya hesap ver-
me yükümlülüğüne 4. fıkrada dolaylı gönderme
yapması nedeni ile iki tanım arasında bir çelişki
bulunmamaktadır. Bunun yanı sıra; Tasarının uy-
gulama kapsamının daha geniş olduğu açıktır.
Şöyle ki; standardın uygulanabilmesi için ka-
musal hesap verme yükümlülüğü olmama koşu-
lunun yanı sıra dış kullanıcılar için genel amaçlı
finansal tablo yayımlama koşulu da bulunmak-
tadır. Buna göre KOBİ ölçeğinde olmasına kar-
şın bir şirketin genel amaçlı finansal tablo ya-
yımlamaması durumunda bu standardı uygula-
mayabilecektir. Bu durumun özellikle mikro öl-
çekli işletmeler için bir “çıkış yolu” olarak kul-

53

19 Türkiye’de Muhasebe Uygulama Tebliği yayımlama Maliye Bakanlığı’na ait bir yetkidir. Dolayısıyla Uyum Programında
TMSK’ya böyle bir görev verilmesi görevin nasıl yerine getirileceği sorusunu da gündeme getirmektedir.  
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verme yükümlülüğü olan şirketler kadar KOBİ
ölçekli şirketler için de geçerlidir. Bu kapsamda
IASB’nin yayımladığı KOBİ’ler için IFRS çok
önemli bir fonksiyon üstlenmektedir. 

KOBİ’lerde finansal raporlama standartlarının
etkin şekilde uygulanabilmesinin bir takım po-
tansiyel sorunlar içermesi ve KOBİ’lerin eko-
nomilerde önemli bir çoğunluğa sahip olması
standartların uygulanmasını güçleştirmektedir.
Standardın uygulanabilmesi için öncelikle stan-
dardın iç hukuklara aktarılması gerekmektedir.
Bu konuda her ülkenin öncelikleri ve tercihleri
farklı olmaktadır. Türkiye’de bu sürecin dışında
değildir. Türkiye’de standardın uygulanması
TTK Tasarısının yasalaşması durumunda zorun-
lu olarak uygulanacaktır. 

KOBİ’ler için muhasebe standartlarının uygu-
lanmasında şu anda TTK tasarısı, Türkiye’nin
AB katılım süreci ve TMSK’nın perspektifi ol-
mak üzere üç boyutu bulunmaktadır. Tanımla-
nan bu üç boyutun dengelenmesi veya çelişkile-
rinin ortadan kaldırılması gerekecektir.  Ancak
ifade etmek gerekir ki var olan bu çelişkiler ge-
çici bir duruma işaret etmektedir. Bu geçici du-
rum AB’nin pozisyonunu açıklaması ve TTK
Tasarısının yasalaşması ile büyük ölçüde ortadan
kalkacaktır. 

V. Sonuç

Şirketlerin kamuya açıkladıkları finansal bilgile-
rin tam ve gerçeğe uygun olması ekonomideki
tüm taraflar için fayda sağlar. Bu kamuya hesap
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Şekil 6: AB Katılım Sürecine Göre Standartların Uygulanması

Muhasebe
Uygulamaları
Genel Tebliği

AB 4. ve 7. 
Yönergeleri

KOBİ’ler için
TFRS
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